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OEMA B:

H Oeppokpacio eivor id0 ko otobe 1 oT0 61)0 dtAvpota. Amd TV MumeEpATn

peuppdvn mepvdve povo ta popia 7oV €3M &lvat TO vePO KL Ol TNG StALUEVNG

H «xoatebBvovon g oouwmong eivar amd to apodtepo OtdAvpo mov Ppioketor oe&id
(vmoToVIKO), TPOC TO TLKVOTEPO ddAvua mov Ppicketar aplotepd (VTepToviKd). Avtd 1O
KatoAaBaivovpe yloti 6to StdAvpa Tov PPIcKETOL OPLOTEPE VIAPYOVV TEPIGTOTEP UOPLAL
SlAvpEVN S ovoiag o oyéon pe to ddAvpa mov Ppioketan 0e€id, eved Ta daAduaTo £YOVV
T0V 1510 OYKO.

Apa cwoto givar 1o dwdypappa (I).
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B.2
a. Apov m avtidpaon Eexwvdel mpog To deEWN, GO TOLG GULVIEAECTEG TOV OEPIOV GTNV

kn e€lomon, PAEmovpe OTL TaL 0Alkd mol TV aepiwv pel®VOVTAL, AP LEIMVETOL 1) TTECT).

2
1—* 2
B. KC = [ 2] = 0;8 =
[A][B] 0,4°-0,1
Y. 2A+B —= 2T
X 4
20 © 20

20 Y- 20 (M)

[[]=0,8M = 20=0,8 = ©=0,4
[A]=0,4M = y-20=0,4 = y=1,

Kl étol avédvovtal Kt ot dVO Ty egtov avtidpdoeswv. Tavtdypova n adEnon g

Oeppokpaciog petatomiCer v 0 YNUIKNG ooppomiog O0e&ld aeod oavédavetor 1
ovykévtpwon tov I'. Apa mpog ta de&1d ivar 1 voobepun avtidpacn cOUE®VE LE TNV aPYN
Le Chatelier.

H K¢ 0o av&Endei pe v avénon g Beppokpaciog yiati pe v petatomion g OXI o6elid,
av&avetarl n cuykEVTPOON Tov I Kot HEW®VOVTOL 01 GLYKEVTPHOGELS TV A kot B.

LI
[ATIB]
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B.3

I. Ta wvta avtd sivor woonAektpoviakd kot cuykekpipéva Exovv and 10 nAextpdvia to
kaBéva. 'Etol, 10 10v mov €xel meplocdTeEP TPOTOVIAL GTOV TUPNVO TOV, EAKEL TEMKA LE
1oYLPOTEPES dVVAUELS To NAEKTPOVIO Ko To péyefog tov 10vtog pewwvetol. H didtagn tov
peyEfoug TV 1OVT®V and 10 UKPOTEPO GTO HEYOADTEPO Elval:

12Mg? < 1Na*t <oF <g 0% . Anhod 1o peyardtepo uéyedog ¢

II. Na*(g) —— Na?*(g) +e Ei2(Na), Mg?*(g)
O1 NAeKTPOVIOKEG OOUEC TOV 1OVTMV TTOV LG EVOLOQPE
11Na* 1s?2s22p°®

Kot 12Mg?t 15225225

Ta 16vta avtd £xovv ToVv 1010 apBud NA
To 16v tov 12Mg?* el meprocoTep
&xel 11 mpotovia Kt €161 10 10V

T0V. Apa anmouteitol TEPIGGH

Ba givor: Ei3(MQg)>Ei2(

.
OEMAT: v
1 %/
a, Q\
2@) F02(0) == 2S03(0)
'
2y

X2y XV 2y

N

X
i 2y

To O2 eivan o€ epicoeta, apa 1 amwddoomn vroroyiletat pe To SO-.

_ TPAKTIKO :2_1//:0 8=y =04y
Pecowpnriko  y ’ ’

[SO,I

=——>2- = Xx=40,iy =16.
° " [S0,1[0,] v
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B.
Avtietpépovpe TNV TpdTN YNk e&icmon (vopog Lavoisier) kot molamioctalovpe emi
dvo:

2502(g) —— 2S(s) + 202(g) , AH=590 KJ
[ToAlamlacialovpe ) devTepT YNk e&icmon ent 6vo:

25(s) + 302(g) ——2S03(g) , AH=-T790 KJ @
[TpocHétovpe katd péAn kot copuemva, pe to vopo H et
2502(g) + O2(g) ——> 2S03(g), AH=-200

Apa péxpt ™ ¥k 1ooppomio EevOe 066.Deppotroc:
N

AoovTal v

pocsOnkn SO2 o610 OX‘%' ape amdToun avénon

HUELOVALE TOV OYKO TOL fov-Ba elyape oto ddypappa

2mol SO3 200KJ ko

32

GTN GLYKEVIPWOGH

amdTOUN o TNV YPOVIKT GTIyUN| t1, o€ OleC O e1¢. H mpocsOnkn xoatadvtn dev

petatomilel T OdonyyMUKNS 1Iooppomiog
Apa n cwot andvinon eivol Ot sTal 11 Ogppokpacio oto doyeio ki €tol 1 Béom
ANULKNG 1o0oppoTiag petatomileTal a (oopeowvo pe v apyn Le Chatelier evvositon 1
evoobepun avtidpaon), ondte ol ovykevipmoelg SO2 kar O2 ko 1 cvykévipmon tov SO3

avéavetal.

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHEX MONAAAX XEAIAA: 4 ATIO 9
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r.2
a.
I. Meimon apyikng tayxdmrog , Kapio petafoAn otov 6yko tov agpiov Ha.

Il. Meimon apykng tayxdntog , peimon otov dyko tov agpiov Ho.

li. Kopio petaforn apyikng toayvtntog , kKopio petafoin otov dyko tov aepiov Ho.
IV. Melwomn apyikng toyvtntog , kopio petafoin otov dyko tov aegpiov Ho.

B.

Av mn avtidpaon mpaypatomombel oe avowktd doyeio,

0 VOPOYOVO TOV
TapAyeTal PeEVYEL Ao 10 doyelo Kt £tol pdla tov doyeio

Nre=m/Ar=0,01mol, npe=cV=0,04mol.

Fe(s) + 2HBr (aq) q)” + Hz(9)
0,01mol 0,04m

0,01mol

r.3
I. Eoto X mol NaOH,

Yta 10 mL wov

Me v tpocHkn Tov LpdrTo ovTOpa M woyvpn Pacn NaOH.
Otov oAb : %
NaOH + HC 20.

NNaon=NHc1 = 0,01%=0,1-0,015 = %=0,
21 ovvéyela mpocsBétovpe Tov deikt A tov peBuriov ki dtav mpocsBécovpe

emmAéov SmL tov TpOTLTTOL S1OA ¢ ovTtdpa mAnpwg kot to CH;COONa, apol aArhdalet
YPOU O dEIKTNG,

CH;COONa
N cHzcooNa =NHer = 0,01y=0,1-0,005

Cl —— CH5COOH + H,0.
w=0,05.

ii. Av TpocOETOpE 0O TV apyT] HOVO TOV SelkTn Qavoro@Budeivy 0o Tpoodiopilape Lovo
10 TeEMKO onueio yio to NaOH, Adym addayng xp®uUatog Tov deiktn mov Ba yvotay UETA TO
pPH=10 (meproyn arlhayng xpduatog tov deiktn eavoroebolieivny 8,2 £pH £10). Andadn Oa
Bpiokape pdvo 1o y.

AV TIPOGOETOYLE OO TNV OPYT] LLOVO TOV ST TOPTOKaAL Tov neBvAtov, Ha Tposdiopilapie
10 onueio mowg Ba eiyav avtidpdoet mApwg 1o NaOH ka1 to CH3;COONa, Adyw arilayng
YPOUOTOS TOL Ogiktn mov Ba ywvotav petd to pH=4,7 (mepoyn oAAayfg YPOUATOS TOV
Seiictn moprokoit Tov pebvitov 2,7 £pH £4,7). Anhadn Bo Bpickaue 10 dOpotoua y+Hy.

‘ TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHEX MONAAAX ‘ XEAIAA: 5 AIIO 9
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lii. Otav oAAaEel ypopa 1 eovoro@OaAeivn Bempodue 4Tt £xel avTdpdoel TANPOS OAN M
nocotto. NaOH kot to duddvpa mepiéxer NaCl (dev emmpedaler to pH) kau CH;COONa
0,01y=0,0005=5-10"*mol.

Apo. Cchzcoona=n/V=5-10"*mol/0,025L=0,02M (V1el.=10+15=25mL).

CH;COONa —— CH3COO + Na*, CH3;COO + H.O0 —— CH5;COOH + OH-.

0,02M 0,02M 0,02-y M »0,02
X
K _ Kw _ 5 10—10 Zz _ -10 _ =5,5__ —_ —_
,=——=5- =-=—=5100" = y=10""= H=5,5=pH=8,5.
K, ,02
IV. Apo¥ o1 deikTec eivol KATAAANLOL, 0N 0. GTO OVTIGTOLYO KOTOKOPLPO TUN O

™G KopmoAng. H eavoropBaleivn oo
neBVAL0 6TO OEVTEPO KATAKOPLPO THN

TPOTO KATOKOPLPO TUNUO KOl TO TOPTOKOAL TOL

1 elygl Tp1v 10 TPMOTO KOTAKAE
| ka1 CH;COONa.

210 onueio A 1o ypouoa givor
dtdAvpa meptéyet: NaOH(mep

210 onueio B to ypdpa etvar kitpivo yroti elvon avapesa, ot
07O 0EVTEPO KATAKAOPLPO TLL
ko CH;COO

210 onueio I' to

dtddvpo tepiéyet; NdCl, CH;COOH «a

OEMA A:

A1

Meiyua (My), 6ykov 44.800L og STP mov nepiéyet N2, Ho kot 5% og mol CHa.
nueiypotoc=44.800L/22,4L/mol=2.000mol.

xmol Nz kot ywmol Hz, ncna=(5/100)-2000=100mol.

y+y+100=2000 = y+y=1.900 (I)

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHEX MONAAAX XEAIAA: 6 AIIO 9




I OMOXIIONAIA EKITATAEYTIKQN ®PONTIZETQN EAAAAOX (O.E.®.E.) - EHANAAHIITIKA OEMATA

orf [ ENANAARNTIKA O©EMATA 2021 E 3.X)130(0)

N2(g) + 3H2(g) —— 2NHs(g) , AH>=-92 KJ (1).

X v
X 3y 2y 92y KJ
0 y-3y 2y (mol) 92x KJ exkivovran

NHs(g) + CHa(g) —— CHsNH2(g) + H2(g) , AH1=+98 KJ (

2y 100
100 100 100 100 9810
2%-100 0 100 100 9 ATOPPOPAOVTOL

nH2=4009/2g/mol=200 mol Ha.

NHz=y-3y+100 = 200= y-3y+100 b X ' (In):

(D,(1) b %=450, y=1450.

A. Meiypa M1 450mol N2, 1 : %
B. NHz 800mol , CH \

I. onlké:92'450%6 J ekMbovran. v

A.

acuoi VIPOYOVOL, dLVAUELS dimoAoV-

I. Meta&d tov tov g CHsNH: ¢
SmdAOL KOl SLVAUELS dlaucTOoPd oquaivsl Kot peTa&y tov popiov g NHs.

Emedn opmg n oxetikn] poplokm HsNH:2 eivor onpovtikd peyaidtepn amd

oyetikn poprokn udla g NHs, o1\ ovvdauelg dwwomopds ommv CHiNH2 eivar apketd
oyupdTEPES amd TIC ovvauelg olaomopdc oty NHz ki étot cuvoAlkd ot Stopoplokég
dvvapelc otnv CH3NH: eivan 1oyvpdtepeg an’ 6,1t otnv NHa. Apa 10 onueio Bpacuod g

puebvlapivng etvan peyaAvtepo amd 1o onueio Ppacpov g NHs.

Il. Ztoug — 8 °C vypomoteitan 1 CH3NH2 aAld oyt n NHs. Avtd cvpPaiver yioti to onpeio
Bpacpov g CH3NH2 elvar peyordtepo amd 10 onueio Bpacpod g NHs. 'Etor kabmng
yoyovpe tig dvo Paceig, 1 CH3NH2 apyiler va vypomnoteitan otovg — 6,3 °C evdd n NHs

apyilel va vypomoteitan otovg - 33,34 °C.

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHEX MONAAAX XEAIAA: 7 AIIO 9
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lii. To 1woyvpotepo +l emoyoywd eowvopevo tov -CHz oe oyéon pe tov —H, xdvet
oyvpotepn Paon v CH3NH2 and v NHs , ylotl av&dvetar n nhektpoviakn mokvotnto
tov alotov ¢ CH3NH2 kot déyeton mo edkora too HY tov oféwv. 'Etor oy i

Oeppoxpoacio: KecHanHz> KbnHa.

A2

a. Koldtepn pvBuioticn wavotnra €xet éva puOuiotikd ol TAY 0l GUYKEVIPMOELG
ot0 ovlvyég (evyog acBevolg oféoc kot acBevovg P siv

TOPOTTANGLEG.

Av ypnowonomoo to dtdivuo Y1:

+7_ Co§
[Z,0"]=K,
c

B \
£, \
Apa TpoKOTTEL TEMKS [NH;]. Etot, ot o Ka\% o610 ovluyég Cevyog

TO dUGAV U OEV EXEL IKOVOTTOINTL! '| POORIGTIKTY IKOVOTNTOL.

Apa mpoxvmter ek [CH,NH,]1=0,8[CH ;NH;]. 'Etol, ot cuykevipOoelg 6t0 oLLVYES
Cevyog eivor TopamAoleG Kol TO SLAALLOL EYEL IKAVOTOINTIKY PLOUGTIKY tKavOTNTA.

Apa TpETEL VO YPNGILOTOGOVE TO OtdAvua Y2.

B. 1o dtdhvpa Y3 mov wpokvmTel omd TV 0paimor, PpicKove T VEL GLYKEVIP®OT NG
CH3sNHoa.

0,4V

cap)g.Vapx. = Crs/l.Vrs/l. = Cerni, = W =0,044 .

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIXTHPIAKHEX MONAAAX XEAIAA: 8 AIIO 9




| OMOXIIONAIA EKITATAEYTIKQN ®PONTIZETQN EAAAAOX (O.E.®.E.) - EHANAAHIITIKA OEMATA

LMER ™ EITANAAHIITIKA OGEMATA 2021

o3 B’ ®ATH

E_3.X)30(w)

Y10 dwdivpa Y4 mov mpokvmtel amd v avapeln Y1 xor Y3, Ppiokovpe Tic véeg

ovykevipooels g CH3NH2 kot tng NHa.

Amo tov tomo ¢, V, . =c, V., Bpiokovue TG vEEg GLYKEVIPMOOELS TNG CH3NH2 ot g
NHs.

0,04-0,01
Comvi,(Y,) = O,T =0,02M

0,4-0,01
c = =0,2M
NH3(Y4) 0,02

NHs; + HHO ——NHs" + OH" , CHs 2 CHsNHs" + OH"
0,2M
X X A\ \'J
0,23 »0,2 X Q

H HQ] +

[CH NH,] 0,0

Koccwrpmy = [CH NI )0 ] = W(l@ =Sy(x+y)=8-10" (2)

[TpocHétm katd péAn T1g oxéoelg (
(x+v)(x+w)=10-10" = y+y =10 = [0H =10 M
Apa pPOH=-l0g102°=2,5 xon pH=14-2,5 = pH=11,5.

(2)Kon TpoKOTTEL:
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